

# 海南日报

HAI NAN DAILY

癸卯年正月廿三 廿九雨水 2023年2月 13 星期一 国内统一刊号CN46-0001/今日24版  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24234号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 省政府与中国中化签署深化战略合作协议

沈晓明冯飞李凡荣证签

本报海口2月12日讯(记者李磊)2月12日,海南省人民政府与中国中化控股有限责任公司在海口签署深化战略合作协议。省委书记沈晓明、省长冯飞、中国中化控股有限责任公司董事长李凡荣见证签约。

根据深化战略合作协议,双方将在种业发展、南繁科技城开发建设、现代农业发展等领域推动多维度、多层次的合作。合作内容还涉及双方在天然橡胶全产业链领域开展深度互利合作、合作开展新型国际贸易试点、共同推动产融协

同发展等。

签约仪式前,冯飞与李凡荣一行举行了工作会谈,双方围绕在上述领域深化战略合作具体事宜进行深入交流。

副省长谢京、陈怀宇,省政府秘书长符宣朝参加上述活动。

### H 全国两会前奏

住琼全国政协委员,陵水黎族自治县文罗镇副镇长、五星村党支部书记黄丽萍:

## 心系“三农”促振兴 带领乡亲奔富路

■本报记者 刘操

驱车从陵水黎族自治县县城进入文罗镇五星村,沿途道路两旁长满了绿油油的芒果树,树下吊着一个个诱人果子,远看成林,近看成景,把村庄装扮得绿意盎然。

2月8日,海南日报记者见到住琼全国政协委员,陵水黎族自治县文罗镇副镇长、五星村党支部书记黄丽萍时,她正穿梭在一片片芒果林中,仔细观察一棵棵芒果树的生长情况,向农户询问

种植过程中遇到的难题。“只有到一线扎实调研,才能准确反映农民群众的呼声,确保提案的质量水平。”黄丽萍说。

第一次当选全国政协委员的黄丽萍是一名基层黎族干部。她所在的五星村是个黎族同胞聚居村,曾是“十三五”建档立卡贫困村。2016年6月,当选村党总支书记后,黄丽萍充分利用五星村的资源要素和区位优势,探索“党支部+合作社+农户”发展模式,推动建成五星村第一家村集体经济公司,拓宽村民增收渠道。

下转A02版▶

### 既有芒果飘香,更有“诗和远方”

#### H 记者手记

■本报记者 刘操

4个多小时的采访,看到黄丽萍穿梭在芒果林中倾听果农的心声,深入田洋里卷起裤腿、弯下腰与村民一起插秧,走进民宿项目与经营者共谋发展……记者能够真真切切感受到,她扎根

农村奋斗的坚毅品格,任劳任怨的辛劳,以及对乡亲们无私的付出和奉献。

采访中,她说得最多的一个词是“带头”。“党员干部带头引导村民发展特色产业”“农业人才带头普及先进农业技术”“先富起来的农户带头帮助更多的乡亲一起致富”……一直以来,她引导党员干部、致富带头人冲锋在前,激发乡亲们自发致富奔小康的主观能动性。

下转A02版▶

### H 聚焦建议提案办理

编者按:

2022年全国两会上,住琼全国人大代表、政协委员围绕关系国计民生的重大问题和社会热点难点问题,结合海南省情实际,以高度的政治责任感和历史使命感,向大会提交一批高质量的建议、提案。本报特撷取其中的部分热点建议、提案及有关办理情况予以报道,敬请关注。

住琼全国政协委员提案:

## 《关于数字经济赋能旅游产业的具体建议》

**【案由】**随着我国经济的转型升级,数字经济提振加速,驱动了多产业融合升级,也成为助力旅游全产业链发展新的突破口,“数字科技+旅游”融合发展也将成为旅游产业新的发展趋势。通过数字经济,可以前所未有的地增加旅游项目和内容,并带来旅游的全新体验。

**【建议】**一、建议国家旅游主管部门就“数字+旅游”进行全方位的顶层设计,建议扩大专项基金推动企业进行数字旅游项目、产品的开发,进行数字旅游景区建设,组建旅游业数字化联盟,推动旅游产业数字化平台建设,构建数字化场景服务能力,推动旅游产业实现

全方位、全角度、全链条的数字化。建议国家教育主管部门和旅游主管部门采用“产学研一体化”模式协同培育旅游产业领域的数字化人才,依托优秀的旅游实践项目,提升数字旅游人才的实践管理能力和协调沟通能力。特别是,旅游部门引导传统旅游景区、景点开展数字化建设,对利用开展数字旅游项目的优秀企业给予政策和资金扶持,让旅游产业与时俱进,满足人们日益增长的旅游新需求。

二、针对传统旅游产业存在淡旺季用工需求差异大等现实困境,建议建立全国性的线上旅游企业用工交流平台,推动旅游产业数字化平台建设,构建数字化场景服务能力,推动旅游产业实现

下转A05版▶

## 海口海关“跨境电商零售进口商品条码应用”上线

本报讯(记者周晓梦 通讯员胡慧宣)2月10日,海口海关“跨境电商零售进口商品条码应用”正式上线,海口海关所属马村港海关受理1031票跨境电商附条码商品,货值143.81万元。

商品条码就像“身份证”,可有效帮助海关精准识别商品,也是海关HS编码的有力补充,以此提升跨境电商货物的精细化管理水平,助力税收征管高质

量创新,有益于规范和净化跨境电商营商环境。海口海关有序推进进口商品条码推广应用,提升海关风险防控能力及通关效率。

海南日报记者了解到,海口海关所属马村港海关第一时间向企业开展政策宣贯工作,通过相关工作微信群发送公告,在报关大厅设立专员进行政策宣讲;对正在开展跨境电商零售

进口业务的企业,派业务骨干进行合规引导;倾听企业反馈,检验政策落地实效。

企业按照要求,准确填报进口清单表“条码信息”,通过海关关员现场查验扫码比对,实现精细化管理。条码的应用可以在交易、通关、物流各环节提高效率,在海关规范管理下,实现消费者跨境购物“放心买”。

海南自贸港一批重点项目、园区、企业掀起投资生产热潮

## 强信心 扩投资 拼干劲

■本报记者 傅人意

2月11日,新近开工的上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院(海南博鳌研究型医院)二期项目现场,工人正在顶着烈日进行场地清表及土方开挖工作。

“我们正开足马力、争分夺秒加快项目建设。”该项目相关负责人介绍,项目总投资逾6亿元,预计2025年完工,“我们已经做好施工计划,今年准备完成地下室外墙封顶和地上主体结构一层搭建工作。”

2月6日,海南自由贸易港建设项目2023年度第一批集中开工仪式举行,该项目便是其中之一。当天,全省集中开工项目共167个,开工数量为历次集中开工活动中最多,总投资597亿元,2023年计划投资180亿元。

今年海口将继续大力推进城市更新项目,计划开工建设8个城市更新项目,预计总投资436亿元;文昌将全力推进289个500万元以上在库项目,争取新开工建设国际数据产业园等84个重点项目;万宁将确保海力装配式生产基地、天使医检汽车等一批重大项目竣工投产……

连日来,我省多个市县两会上也不断释放一个信号:从新年投资计划中看出,我省正在牢固树立“项目为王、产业为大”的理念,谋划一批高质量的产业项目,力促产业投资比重持续上升。

自贸港重点园区是拉动全省投资的主力军,企业是市场细胞,其投资活跃度是海南经济发展的风向标。

海南日报记者走访多家自贸港重点园区、企业注意到,



二月十一日,在海口江东新区的加绿巧食品(海南)有限公司生产车间,工作人员在试生产巧克力。

本报记者 袁琛 摄

企业也通过增加投资焕发新活力。

在海口江东新区,海南自贸港首家外资巧克力企业——加绿巧食品制造业(海南)有限责任公司的厂房里,一阵阵浓郁的抹茶巧克力味道扑鼻而来。一盒盒“海南制造”的巧克力通过传输带进入冷却装置系统,再经由工人进行精美的包装,准备发往河南市场。

“去年9月我们总投资500万元的一期项目正式试投产。我们十分看好海南自贸港发展前景,今年计划总投资3亿多元的二期项目已经进入选址阶段,我们将把两条生产线扩大至五条,未来将开拓南亚市场。”加绿巧食品制造业(海南)有限责任公司总经理孟伟伟说。

在洋浦经济开发区,海南炼化百万吨乙烯项目传来喜讯:年产13万吨丁二烯抽提装置打通全流程,产出优级产品丁二烯,实现春节后首套装置投产“开门红”。

作为传统椰子食品加工企业,春光食品2023年也有新动作——尝试跨界转型。在海南投资茶饮市场。春光首家茶饮旗舰店已选址海口骑楼老街,预计今年上半年开业。

春光食品董事长助理严欣介绍,2023年,春光椰汁系列饮料产品依旧是重点产品,企业将继续加大市场投资力度,实现现有销售渠道,并计划自主建立销售渠道和销售网点,提升市场铺货率,持续打响春光椰汁的知名度。

不久前结束的省两会要求,围绕投资新政三年行动目标,深入开展“产业投资提升年”和“基础设施推进年”活动,力促产业投资比重持续上升、基础设施投资增长10%以上。同时,坚持“两个毫不动摇”,采取针对性措施,提振民营企业市场信心、投资信心。

(本报海口2月12日讯)

## 海南东坡文化唱诗大赛海口启幕



2月12日,“2023年海南东坡文化唱诗大赛”在海口日月广场启幕。图为初赛现场。(图片由海口日月广场提供)

### H 关注东坡文旅大会

本报海口2月12日讯(记者邵春)2月12日,由海南省发展控股有限公司主办,该公司旗下海南机场设施股份有限公司、海南海岛商业管理有限公司

司联合承办的“2023年海南东坡文化唱诗大赛”在海口日月广场启幕。

作为首届中国(海南)东坡文化旅游大会主题活动之一,唱诗大赛联袂全国权威机构资源,设置东坡经典诗词唱诗赛事、东坡文化原创精品主题晚会、宋韵文化体验、雅宋风华市集等活动内容。

大赛2月12日举行初赛,2月14日将进行复赛,2月19日进行决赛暨东坡文化原创精品主题晚会。

大赛还特邀由音乐艺术专业评审、东坡文化专家评审及资深媒体人组成的评委团,负责节目评分工作。

(相关报道见A05版)

## 白沙加快推进生态产业化和产业生态化 选好“栽培对象”探路“点绿成金”

■本报记者 曾毓慧 于伟慧

2月12日一早,白沙黎族自治县陨石坑旁,和风暖阳撩开了浓雾,映入眼帘的是占地300亩的五里路有机茶园。此时,符秀香等黎族茶农腰系茶篓,躬身穿梭在一行行茶垄间加快采摘,春茶丰收的喜悦洋溢在茶香氤氲的茶园里。

“春茶行情最好,从年前到这会一直忙得很哩!”在数十名茶农们忙于采茶制茶之时,茶园负责人王见君已赶赴数十公里外的鹦哥岭雨林深处。

在这里,一株株碗口粗的古茶树长势良好,他细心地剪下茶半木质化枝条上的一段段茎叶段,然后用湿纱布裹住切口,待到一定数量后,立即驱车返回茶园苗圃培育

基地准备扦插。

王见君精心呵护的这片苗床,已在春节前后完成了千余株苗的扦插。过段时间,它们将生根抽枝,形成独立的新茶苗。

按照计划,五里路茶园今年内将完成至少1.5万株野生古树茶苗的扦插。

位于海南天然茶叶有限公司种植基地的白沙茶树省级林木种质资源库,自四五年前来陆续种下的一株株不同品种的茶树在此蓬勃生长。

“在这里,茶树完全仿野生环境生长。可以这么比喻,适应这片生态沃野的茶树品种,将成为重点‘栽培对象’。”白沙农业产业发展中心主任邢福顺介绍,作为全省目前唯一的茶树类别的省级林木种质资源库,这里占地面积120亩,现已保

下转A05版▶

### ▷导读 消博会时装周面向全球招募设计师

A02

## 海南省拟任干部人选公告 (A02版)